

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第144期>

2023年4月21日
农历三月初二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

大亚湾畔的 建筑博物馆探秘

详见A14版

博罗 千年古县百座古村 乡村文化“活化石”

详见A15版

文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A16版

“数字+金融”推动惠州高质量发展

策划/统筹 羊城晚报记者 陈晓鹏 文/羊城晚报记者 林海生 杨锦强 通讯员 周婷婷 王小虎

4月18日,惠州市资本赋能制造业高质量发展论坛暨产业基金集群发布会(以下简称“高质量发展论坛”)召开。4月19日,华为中国行2023·广东IT基础设施创新峰会(以下简称“创新峰会”)在惠州举办,此为华为中国行2023巡回首站。连续两天两场大会,均聚焦“实体经济为本,制造业当家”,共谋惠州高质量发展之道。

数字经济助力高质量发展

“实体经济为本,制造业当家”。作为全国数字经济规模排名第一的省份,广东数字经济正在迈入新的发展阶段。

“信息基础设施是数字政府建设的根基,是数字经济发展的关键动

力,也是关键核心技术需要加快突破的重点领域。”广东省政务服务数据管理局局长杨鹏飞在创新峰会现场表示,希望华为公司和广大企业积极参与联创中心建设,为数字政府新型基础设施建设提供验证关口,确保服务能力标准统一,丰富和扩展现有基础设施服务目标,为社会输出更多专业化能力。

华为中国政企业务副总裁杨萍表示,IT基础设施是行业数字化转型和智能升级的核心。在计算领域,华为聚焦基础软件根技术,坚持“硬件开放、软件开源、使能伙伴、发展人才”的产业战略,夯实算力底座,加速行业数字化转型;在数据存储领域,华为坚持创新引领,积极拥抱多云时代,以先进数据存力构建推动各行业数据基础设施高质量发展。

惠州市委副书记、市长温金荣表示,当前惠州正以实体经济为本、坚持制造业当家,全力建设电子信息和石化能源新材料两大万亿级产业集群,奋力打造广东高质量发展新增长极。他介绍,长期以来,惠州与华为公司有着扎实的合作基础,具备良好的合作前景。真诚期待与华为公司进一步深化务实合作,加快新型基础设施布局建设,推动数字技术赋能企业生产、赋能群众生活,助力惠州经济社会高质量发展。“诚挚邀请广大企业家持续投资惠州、深耕惠州,共享数字经济发展机遇,共创合作共赢美好未来。”温金荣现场发出“英雄帖”。

会上,广东省机场管理集团有限公司惠州机场公司、广东利元亨智能装备有限公司与华为签署全面合作协议。其中,广东利元亨智能装备有限公司与华为将秉承“优势互补、资源共享、互惠互利、合作共赢”原则,在智

慧园区、智能制造、数字化转型等多方面开展科技合作,共同探索数字经济和实体经济融合新路径,为广东区域的高质量发展强根基、添活力。

百亿母基金“孵化”首批11个产业子基金

今年惠州市政府工作报告提出,要坚定坚持“制造业当家”,不断增强高质量发展势能。过去三年,惠州工业投资累计3032.5亿元,年均增速38.2%;工业投资占固投的比重从25.1%提升至43.2%,位居全省第一方阵,成为稳投资、稳经济的顶梁柱。

近年来,惠州一直致力于探索发展高质量金融,资本为制造业赋能的新路径。去年,惠州设立首个百亿母基金,开启“资本招商”新模式,通过与国内优质投资机构、龙头企业、上市

公司等合作设立子基金,重点投资电子信息、新能源等重点项目,助力惠州加快打造具有世界级竞争力的两个万亿级产业集群和科创生态体系。

在高质量发展论坛现场,惠州产业投资发展母基金联动投资、金融等机构,出资合作设立的11只产业子基金以集群模式正式发布,投资领域涵盖石化能源、电子信息、大数据、生命健康等,总规模近95亿元。

“设立惠州产业投资发展母基金、组建产业基金集群,通过资本赋能制造业高质量发展,是不断增强现代金融服务实体经济能力,推动制造业与金融服务业融合发展的重要举措。”惠州市政府党组成员、副市长李俊玲致辞表示,希望广大企业、金融和投资机构充分发挥自身优势,积极融入惠州高质量发展热潮中,助力惠州打造广东高质量发展新增长极。



惠州城乡图书资源配套日益完善

推进“图书馆社区化” 打造城市“15分钟阅读圈”

策划/统筹 羊城晚报记者 陈晓鹏 文/羊城晚报记者 林海生 通讯员 周婷婷 王小虎

1995年以来,每年4月23日被确定为“世界图书与版权日”,又称“世界读书日”。随着数字化的普及和发展,全民阅读时代已开启,但从整体上来看城乡阅读之间还存在着较大差距,“如何填补城乡阅读鸿沟”也是“十四五”期间各级政府加强公共文化服务供给的重点工作之一。

2021年,进入“十四五”发展新阶段,惠州印发《中共惠州市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称“《建议》”),提出“十四五”期间要加大公共文化服务供给,提升公共数字文化资源共建共享水平,改造提升图书馆、文化馆、博物馆服务功能,加快推进乡村基础文化设施建设。

眼下,《建议》印发已两年有余,第28个世界读书日也即将到来,在城乡融合发展的大趋势下,惠州城乡图书资源等公共文化服务配套供给情况如何?未来将朝哪个方向补给?

壹 家门口的“文化客厅”

放下手机,拿起书本,翻开书扉,一缕书香萦绕在身边,畅游在书海中。这是全民阅读时代下,不少市民们茶余饭后的活动。

“万万没想到,公共图书馆还可以这样新潮。”去年9月,慈云图书馆旁的“惠享书房”对外开放后,市民梁嘉荣就成为这里的常客。

该处“惠享书房”拥有固定阅读座位152席、可移动休闲阅读座位50席,配备各类红色文献、惠州文献、文学艺术图书近1.3万册,服务时间为每天9时至21时。记者了解到,“惠享书房”是惠州慈云图书馆精心打造的优质阅读空间,致力于实现“图书馆社区化”,推动“15分钟阅读圈”建设。

梁嘉荣表示,慈云图书馆旁的“惠享书房”位于自己上下班路上,不管是从家里还是办公室出发,路程均不到10分钟。在他看来,“惠享书房”365天对市民开放,不仅颜值高,智能化设备也齐全,改变了他对惠州公共图书馆的刻板印象。

近年来,随着全民阅读时代的推进,惠州不断加强公共阅读服务阵地建设,市民对于阅读服务的需求日益高涨。在惠州市政府官网上的“民意直通车”栏目,不少市民反映了这一需求。日前,惠州市民郭先生就发帖建议增加图书馆数量,争取每个街道都有一个图书馆、一个自习室。

惠州市文广旅体局回应表示,目前全市建有1个市级、6个县(区)级公共图书馆,坐落于市区高榜山脚下的惠城区图书馆于2021年10月建成开放。同时,为满足基层群众的阅读需求,惠州市73个镇(街道)综合文化站以及1274个村(社区)综合性文化服务中心均设立了图书和电子阅览室,并通过网络技术手段,实现全市数字阅读资源共享。

记者从慈云图书馆了解到,由该馆负责的“惠享书房”项目,目前已在全市开放了两家,另有一家准备开放、两家在试运行,正在逐步满足群众对公共图书馆的需求,打造家门口的“文化客厅”。

贰 城乡阅读资源融合发展

随着乡村振兴战略的实施,乡村图书室、农家书屋等文化设施场所不断走进乡村,但受限于地区经济条件和文化基础,乡村儿童阅读难题仍然存在。

2022年5月31日,“六一国际儿童节”前夕,惠州慈云图书馆正式启动“苍花阅读成长计划”,在龙门县蓝田瑶族乡上东村教学点建立全市首个“苍花书屋”。截至今年3月,惠州境内已有五所“苍花书屋”落成。

“苍花阅读成长计划”是惠州慈云图书馆为保障乡村未成年人基本文化权益的重大举措和精品项目,通过与乡村教学点、乡村小学共建“苍花书屋”,以丰富多彩的阅读推广和多元文化活动的为抓手,通过有针对性的阅读指导服务和激励计划,激发阅读兴趣,培养阅读习惯。

走进上东村教学点“苍花书屋”,经典绘本、儿童文学、科普百科、红色故事……近300册图书整齐地摆放在书架上。下课铃声一响,学生们就“蜂拥而

至”,在书堆里找寻自己感兴趣的读本。

惠州慈云图书馆相关负责人介绍,龙门乡村学校多且图书文化资源尤其匮乏,是“苍花书屋”的重点建设地区之一。近期将在该县再建三所“苍花书屋”,届时该县“苍花书屋”将达到5所,累计配送书籍2053册。

除了保障乡村孩子的基本阅读需求之外,惠州也格外注重满足其精神文化需求。惠东县、博罗县分别作为我国首批乡村“复兴少年宫”建设试点县之一,截至2022年底,惠州共开展各类公益活动5200余场次,服务时长长达6450余小时,受益农村少年儿童达34万余人次,给广大农村少年儿童提供了学习益智、快乐成长、实现梦想的良好环境条件。

博罗县第五小学是博罗县乡村“复兴少年宫”特色品牌项目之一。该校校长黄艳珊告诉记者,2021年,在县新时代文明实践中心指导下,学校成功创建了采薇工作室、童创未来、非遗工作站等体育育人阵地,并精心设计了主题教育、红色研学、经典传唱等16类活动项目,成立了剪纸非遗工作坊,并先后组织开展了青少年书法比赛、“非遗进校园巧手颂廉洁”等活动。截至目前,该校“复兴少年宫”共开展各类活动300多场,受益少年儿童近7000人次,极大丰富了学生的精神文化生活,点缀孩子们的多彩童年。



惠州慈云图书馆走进龙门县龙田第二小学开展古籍知识宣讲、雕版印刷文化体验活动,学生展示成果并集体合照

叁 建设更加均衡普惠的公共文化服务体系

第28个世界读书日暨公共图书馆服务宣传周即将到来,记者从惠州慈云图书馆了解到,该馆将推出58场群众喜闻乐见的阅读文化活动,其中线上27场、线下31场。活动类型涵盖展览、共读、手工坊、公益讲堂、书目推荐、阅读文化圩街和借阅读便民服务等,以“文化+旅游”“文化+数字”“阅读+研学”等跨界融合模式为市民读者打造全新阅读体验。

期间,该馆将发挥惠州地区的中心馆作用,联合县区图书馆启动“惠享阅读家”家庭图书馆项目、“苍花”阅读打卡活动、共读半小时等活动。

在乡村振兴的大背景下,惠州的阅读资源如何实现城乡融合发展?惠州市政协委员刘伟琳表示,图书与阅读场所是最基础的配套,如何资源整合,让学生爱上阅读才是关键。她建议,整合场所资源,将“复兴少年宫”与新时代文明实践中心(所、站)、图书馆、文化馆、档案馆、展览馆等衔接起来,实现“打包共享”资源,构建复兴乐园。同时组建优秀的师资阵营,开设多元化的课程,寓教于乐。

惠州市文广旅体局相关负责人介绍,目前,惠州着力建设更加均衡普惠的公共文化服务体系,计划到2025年底,全市每万人室内公共文化设施面积不少于1306平方米。全市人均公共藏书不少于1.25册。全市公共图书馆进馆人次(总流通人次)人均达到1次。在场馆建设方面,惠州持续推动公共文化场馆升级改造,计划在慈云图书馆建成“零点书房”,2021年起每年规划建设一批各具特色、集文体旅融合服务的“惠享文化空间”。

【文脉一周】

4月18日,黄金岁月——黄吕平从艺40周年油画作品展在惠州市文化馆一楼展厅开幕,展览将持续至4月27日,市民可前往免费观看。

4月17日,“2022年度广东省重要考古发现暨文物保护利用推介活动”举行,现场公布2022年度广东省重要考古发现、2022年度广东省文物古迹活化利用典型案例,其中,惠州市惠东县三官坑明代窑址入选2022年度广东省五大重要考古发现。

4月18日,记者从市文广旅体局获悉,由惠州市文艺创作室创作的广播剧《东坡西湖》、歌曲《幸福天空》两部作品获评“锦绣中华·大美岭南——传承岭南文化 讲好岭南故事”网络视听节目品牌促进计划活动“优秀网络音频节目”。

日前,在惠州西湖丰湖书院乐群堂,广东省戏剧家协会理事、惠州市戏剧家协会主席古东权以《客家山歌创作与分享》为主题开展讲座。(林海生)



报料请扫码

设计统筹 杜卉